

**ИНВЕСТИЦИОННЫЙ КЛИМАТ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

*А.В. Чернейко, Е.М. Чурсинова, 3 курс  
Научный руководитель – С.В. Чернорук, м.э.н.  
Полесский государственный университет*

После приобретения независимости Республикой Беларусь, значительно возросла актуальность изучения проблем зарубежного инвестирования экономики страны. Так как наличие значительного притока иностранных инвестиций позволяет достичь высоких результатов социально – экономического развития, развития внутреннего рынка, а также добиться конкурентоспособности национальной экономики на мировом рынке. В частности, особую популярность приобретает термин «инвестиционный климат».

Инвестиционный климат – совокупность социально экономических, политических и финансовых факторов, определяющих степень привлекательности инвестиционного рынка и величину инвестиционного риска [1, с.137.]. Данный термин обозначает показатель, который характеризует привлекательность национальной экономики в контексте инвестиционной деятельности и привлечении иностранных инвестиций. Иностранные инвестиции являются необходимой и неотъемлемой частью общего развития страны и создания конкурентоспособной экономики, так как вложения иностранных инвестиций в экономику способствует ее общему развитию, улучшает конкуренцию на внутреннем рынке, тем самым делает национальные предприятия более конкурентоспособными на внешней арене.

Основным показателем, который характеризует качество инвестиционной деятельности, является приток прямых инвестиций в экономику. Проанализируем динамику притока иностранных прямых инвестиций в Республику Беларусь за 2008-2011 года.

В Республике Беларусь, за последние четыре года сохраняется положительная динамика поступления иностранных инвестиций. Так в 2009 году, по сравнению с 2008 годом, объем инвестиций вложенных в экономику Беларуси увеличился на 2541,2 млн. дол. США (111,5), в 2010 году увеличился на 748,4 млн. дол. США (15,5). Но наибольшего прироста инвестиции достигли в 2011 году, когда возросли на 7678,6 млн. дол. США (137,9) [2]. Увеличение объема инвестиций на протяжении 2008-2011 годов связано с принятием ряда законодательных актов, которые создали более благоприятные условия для инвесторов.

Для более объективной оценки притока прямых инвестиций проанализируем объем инвестиций на душу населения.

В Республике Беларусь, показатель числа прямых инвестиций на душу населения имеет положительный характер. В 2009 году объем прямых инвестиций приходившихся на одного жителя увеличился на 272 дол. США (115,6%), в 2010 году увеличение составило 80,2 дол. США (15,8%). В 2011 году наблюдался рекордный прирост объема прямых инвестиций - увеличение составило 812,2 дол. США (138,2%).

Немаловажную роль в определении объемов инвестиций играют страны-инвесторы, от которых непосредственно идут денежные потоки.

Основным инвестором Республики Беларусь является Российская Федерация (66,9%). Это связано с тем, что Россия выступает главным торговым и экономическим партнёром. Соединённое Королевство (16,8%), Кипр (4,1%) и Швейцария (3,1%) также выступают в качестве основных стран- инвесторов Республики Беларусь.

Для того, что бы понять, какие отрасли для иностранных инвесторов более привлекательны для вложений, проанализируем структуру вложенных прямых инвестиций по отраслям. Наибольший объём поступлений инвестиций в Республику Беларусь осуществляется в отрасли торговля; ремонт автомобилей (45,0%), что связано с расширением географии торговли и вступление в таможенный союз, вследствие чего возрастает число торговых сделок. В отрасль транспорт и связь поступило 44,2% от общего объёма инвестиций, что объясняется географическим положением Беларуси. В промышленность было вложено 7,0% от общей суммы поступлений.

В настоящее время проблема увеличения инвестиций и повышения их эффективности является весьма острой для Республики Беларусь. При этом важнейшим вопросом для активизации инвестиционной деятельности является поиск источников финансирования инвестиций. Вследствие отсутствия у белорусских субъектов хозяйствования достаточного количества собственных средств и практически полной замороженности фондового рынка особое внимание в данном случае обращается на привлечение иностранных инвестиций, а также на зарубежные финансовые институты и крупнейшие транснациональные корпорации.

Основными проблемами, которые ухудшают инвестиционный климат Республики Беларусь, являются нестабильность обменного курса национальной валюты, большая доля собственности государства в экономике, а также относительно низкая дифференциация стран –инвесторов.

Высокие темпы инфляции в Республике Беларусь оказывают негативное влияние на привлечение иностранных инвестиций, так как иностранные инвесторы опасаются за стабильность своих доходов. Что касается проблемы доли государственной собственности, то необходимо расширять перечень объектов, подлежащих приватизации и допускать их приобретение иностранными субъектами. Так как это привлечёт дополнительный иностранный капитал, и повысит конкурентоспособность отечественного производства.

Основной объём инвестирования принадлежит Российской Федерации, по этому, следует расширять географию партнёрства, с целью привлечения новых иностранных партнёров, для создания новых производств, и вложений в экономику.

Для сохранения и улучшения инвестиционной привлекательности в Республике Беларусь, необходимо постоянно обновлять нормативно–правовое законодательство, регулирующее инвестиционную деятельность [3]. А также её приближение к мировым стандартам.

В целом, для улучшения инвестиционного климата Республики Беларусь необходимо:

- внедрение экономического механизма страхования рисков иностранного инвестирования;
- создание институтов по вопросам мобилизации инвестиционных ресурсов экономики;
- содействие развитию фондового рынка, связанного с долгосрочными ценными бумагами;
- обеспечение взвешенной политики правительства Национального банка Республики Беларусь в денежно-кредитной сфере;

- активизация мероприятий по формированию положительного имиджа Республики Беларусь.

Таким образом, Республика Беларусь в силу тесного сотрудничества с Российской Федерацией, а также благодаря более продуманной и последовательной инвестиционной политике не только сохранила, но и приумножила объем вложенных инвестиций.

В целом, в инвестиционной деятельности нашей страны просматривается общемировая тенденция к улучшению инвестиционного климата в процессе включения в мировое хозяйство экономики страны и борьбе за инвесторов.

Привлечение в широких масштабах иностранных инвестиций в белорусскую экономику преследует долговременные стратегические цели. Иностранный капитал может принести в экономику достижения научно-технического прогресса и мировой управленческий опыт.

Выполнение всех выше изложенных предложений поспособствует увеличению объемов поступлений прямых иностранных инвестиций в экономику страны и улучшению инвестиционного климата в Республике Беларусь.

### **Список использованных источников**

1. Райзберг Б.А., Лозовский Л.Ш., Стародубцева Е.Б. *Современный экономический словарь*. — 2-е изд., испр. М.: ИНФРА-М. 479 с. 1999.

2. Официальный сайт Национального статистического комитета Республики Беларусь // Режим доступа: [www.belstat.gov.by//](http://www.belstat.gov.by//).

3. Официальный сайт Министерства экономики Республики Беларусь 2012 //Режим доступа: <http://www.economy.gov.by//>.